



國度·榮耀·使命
改變為基督
第九屆世界華人福音會議

22-26.8.2016

臺灣·臺北

每日快訊 Daily News

2016年8月22日 第一期

總幹事 2011-2016 年工作簡報



陳世欽（世界華福中心總幹事）

蒙上帝額外憐憫與恩典的揀選，並世界華福中心董事會的認可，我於二〇一一年九月十六日在印尼峇厘（Bali, Indonesia）舉行的第八屆世界華人福音會議中就職，成為第六任總幹事。光陰似箭，一轉眼將近五個年頭。

在上任時，我向上帝禱告，求賜五種心：一·謙卑的心，使更多的人認識到不僅是自己，而是一個團隊；二·智慧的心，每個地區都有不同的特性，想要做出明智的判斷和決策，就需要擁有智慧，不斷總結前人的經驗，汲取其心得，盡量做出能對華福運動帶來正面影響的決定；三·充足的信心，不管環境如何，面對甚麼樣的人，都單單仰望耶穌，並勇敢的面對挑戰；四·勇敢的心，人在作決定時可能會從多方面考量，也許會產生膽怯的情緒，但這並不等於魯莽行事，要聽從上帝的心意，按照上帝的意思去做；五·學習與所有人同心，接納並欣賞團隊中的所有人，在產生衝突時，能秉承不犧牲《聖經》的真理，卻能顧及到別人處境的原則。

五年來，上帝讓我在個人生命和事奉上有諸多的操練和領受，逐步落實華福運動所強調的核心價值：「華人教會，天下一心；廣傳福音，直到主臨。」這多年來，透過走訪各地教會，講道、培訓、諮詢，使華福運動連結世界各地華人教會，攀越堂會與堂會、宗派與宗派、機構與機構等之間的藩籬；強化彼此間的福音伙伴關係、擴大區域性福音事工合作的平臺、深化人與人在生命和事工上的連結和配搭，認定信仰就是生活，生活就是使命；強調生活必須信仰化，信仰必須基督化。

「異象 2020」是華福運動在現階段的焦點，挑戰華人教會坦誠面對內部根本性的問題，

謙卑回到主面前，經歷生命從由到外的更新，同時放眼普天下，以國度心胸透視時代福音的需要，看見超過三十億的福音未得群體，藉著不同平臺管道，刻意走進他們中間，活出基督，使萬民作耶穌的門徒。為此，我們積極主張「門徒導向的跨文化差傳」。

感謝上帝的保守和施恩，經過這些年的努力，透過不同的平臺管道，確實見證聖靈在普世華人教會中做了奇妙的工作。各地華人教牧同工領袖開始意識到一個屬靈事實——若要帶動教會經歷生命的翻轉和更新，門徒訓練將成為必須的元素。信徒經驗聖靈的工作，遵守《聖經》真理的教導，刻意走進人群，活出以基督為中心的生活，為基督作榮耀的見證，最終使萬民作主的門徒，歸榮耀與三一真神！

華福運動強調團隊的配搭事奉；五年來，從常委到區委、董事到財務顧問，大家都在所處的崗位並所在之區域盡忠擺上。雖然我們都不盡完全，也有不同程度的局限、難處和挑戰，但信實的上帝依然不斷顯出祂豐富恩典的作為。二〇一二年十二月成立華福意大利（Italy）區委會、二〇一三年十一月成立西班牙（Spain）區委會、二〇一四年七月成立荷蘭（Netherlands）區委會、二〇一六年三月成立法國（France）區委會。這四個區委會的成立，將連結歐洲大陸華人教會，同心合一回應主的大使命！

華福中心眾同工齊心協力，在各人所肩負的崗位上盡本分，藉著文字、社群媒體、研發、網絡、區域和國際會議，繼續推廣門徒導向的跨文化差傳。我們主辦了一些關鍵性的會議：世界華人基層會議〔馬來西亞波德申（Port Dickson, Malaysia），二〇一二年十月〕、世界華人差傳機構主管研討會（臺北，二〇一三年正月）、世界華人非洲宣教會議〔迦納阿克拉（Accra, Ghana），二〇一三年四月〕及全球華人基督徒企業家 CEO 百人論壇（臺北，二〇一四年五月）。

為著預備第九屆世界華人福音會議的到來，我們連續兩年主辦小規模的會議，透過邀請的方式，每次召集約一百五十位來自超過十八個地區和國家的教牧領袖，以事工個案研究方式呈現，讓所有與會者以小組討論進行互動、交流和學習。這兩次會議統稱「異象 2020 全球論壇」，分別於二〇一四年十一月在韓國首爾（Seoul, Korea），二〇一五年九月在新加坡舉行。藉著累積此兩次會議的經驗學習，幫助我們得以進行規劃第九屆華福大會，這一切實在是上帝莫大的恩典！

回顧過去不是檢視我們做了甚麼或有怎樣的成就，而是謙卑真誠反省上帝的心意有否落實在祂的教會和信徒自己的生命中。感謝上帝已經作成的事，但必須承認無論是華福運動或個人生命仍然有成長的空間，讓我們更多實踐祂的心意和使命，使萬民遵祂的名為聖，使祂的國度降臨，使祂的旨意行在地上如同行在天上！

展覽介紹：華福運動四十年

華福是甚麼？

為甚麼要舉辦華福大會？

過往八屆大會舉行過，為華人教會帶來了甚麼影響？

這些問題並不是每個前來參加這屆華福大會的人都可以清楚回答的！

即或你對華福已有一定的認識與概念，但簡括、系統地介華福音運動過去四十年的圖片展覽，你又豈能錯過！

這展覽開宗明義地指出：

聆聽上帝呼召旨意·凝聚華人教會共識

回應文化社會挑戰·實踐福音遍傳使命

這展覽分為四個主要的範疇：

華福成立背景、華福運動的展開、華福運動的影響與及華福運動的未來。瀏覽完畢，深信你也會就策劃這次展覽同工所寫的獻詞發出共鳴。

獻詞

把這些圖文匯集在兒，好像玩一幅拼圖遊戲。從四十二年前的洛桑會議開始，上帝親自撒下了一粒福音的火種，在少數華人基督徒的心中，熊熊燃起！

火勢漫延，延燒在遍佈世界各地不同華人的心靈深處，促成了世界華人福音會議如期召開。「華人教會，天下一心，廣傳福音，直到主臨。」是普世華人教會共同的心聲。

但願這些圖片文字，也能在你我心中，拼出一幅上帝對當代華人的圖像，且在其中找到每一個人獨特、不容取伐的形象與樣式。

願聖靈降下的這一把火，伴隨著華人基督徒的腳蹤，在各地各方點燃復興的聖火。



主辦地區專輯（一）

臺灣教會的時代使命與挑戰



夏忠堅（臺灣基督教福音協進會祕書長）

一八六五年五月二十八日，馬雅各醫生（Dr. James L. Maxwell）抵達高雄（當時名為打狗）；一八七二年三月九日，馬偕醫生（Dr. George Leslie Mackay）抵達淡水，於是福音於臺灣南北蓬勃開展，二〇一六年是長老教會在臺宣教及福音來臺 151 週年。

一九四九至一九六五年，由於：一·時局動蕩；二·有將近三十個教派組織來臺積極佈道建立教會；三·美國（U.S.A.）戰後救濟物資透過教會系統發放；四·臺灣原住民的群體歸主運動；五·臺灣長老教會為紀念宣教百週年成功地推動「倍加運動」，於是臺灣進入福音大收割時期，基督徒人數由五萬一千成長到二十二萬。

一九六六至一九七四年，臺灣教會忙於栽培傳道與牧養新信徒，反而使教會從大收割時期進入停滯期。一九七五至一九九〇年，由於蔣介石離世，葛理翰（Billy Graham）佈道大會、「我找道了」佈道運動及長老會「新世紀宣教運動」的推展，臺灣教會再次帶來佈道的熱潮，但成效卻不顯著。

教會蓬勃發展的原因

一九九一年至今，因著神的憐憫與恩典，臺灣教會逐漸再顯出新一輪復興的契機。臺灣教會近二十五年來蓬勃發展，主要有以下幾方面的原因：

- 一·「2000 年福音運動」所帶動的合一與佈道熱潮。
- 二·敬拜讚美運動的普及帶來教會敬拜的更新。
- 三·靈恩更新運動被更多教會平衡地接納而來帶來更強的動力。
- 四·教會小組化運動落實在更多教會中而使信徒牧養更強化。
- 五·更多教會接納與參與社會公義、公民議題與社區服務。
- 六·禱告山、禱告祭壇、「5-7」晨禱等禱告運動更蓬勃發展。

七·教派、地區合一運動更加強化與落實。

八·大型教會崛起（全臺千人教會超過六十家）。

九·更重視家庭議題及事工。

	堂會	會友人數	五歲以上人口比
1989	2,954	503,607	2.53%
1997	3,875	691,508	3.43%
2007	3,603	982,167	4.48%
2013	4,101	1,307,842	5.86%
2015	4,287	1,464,981	6.53%
26年成長	45.13%	190.90%	2.53%
2013年主要宗派堂會數目：臺灣長老教會 1,226、召會 256、 浸聯會 217、靈糧堂 148、聖教會 93。			

臺灣教會的時代使命

面對未來，臺灣教會面對著鉅大的時代使命，僅綜合如下：

使代使命	基督的宣告	使命項目
教會更新	主的靈在我身上，因為他用膏膏我。	<ul style="list-style-type: none"> • 高舉基督、聖靈運行、聖道落實。 • 以《聖經》信仰原則建造健康成長教會。 • 教會生命結構的建造。 • 簡化教會事工。 • 信徒生命更新、教會功能更新。 • 落實教會領導與管理。 • 教會合一連結。
佈道宣教	叫我傳福音給貧窮的人。	<ul style="list-style-type: none"> • 臺灣的基層群體。 • 臺灣的寄居者與新移民。 • 「一切在位的」、社會有影響力的人。 • 職場宣教。 • 社區宣教。 • 遍地開花植堂——微型教會的新領域。 • 跨文化宣教。
社區營造	被擄的得釋放，瞎眼的得看見。	<ul style="list-style-type: none"> • 教會扎根於社區。 • 教會參與社區營造、牧養社區。 • 開展社區服務——低專業、高接觸。 • 建立社區微型教會——健康生活、家庭成長、心靈成長。

社會轉化	叫那受壓制的得自由。	<ul style="list-style-type: none"> • 生命轉化帶動社群轉化。 • 家庭轉化帶動社區轉化。 • 職場轉化帶動社會轉化。 • 教會轉化帶動城市轉化。 • 城市轉化帶動國家轉化。
國度轉化	報告神悅納人的禧年。	<ul style="list-style-type: none"> • 願你的國度降臨。 • 願你的旨意行在地上，如同行在天上。

臺灣教會的挑戰

內部	外部
<ul style="list-style-type: none"> • 教會轉化成為信仰群體。 • 信徒轉化成為門徒。 • 長老、執事轉化成為事奉者。 • 牧師、傳道轉化成為屬靈領袖。 	<ul style="list-style-type: none"> • 文化的溝通與得贖。 • 圍牆外的宣教。 • 整全的宣教範疇。 • 宣教的關鍵——權勢爭奪戰。 • 祭壇——以色列家迷失的羊與地極。

惟願神眷顧臺灣、賜福臺灣教會！

（本文僅代表作者個人觀點）



活力綻放的臺灣教會



為家庭議題二十萬基督徒走上街頭



全球禱告日齊跪凱達葛蘭大道為臺灣悔改

華福地區介紹：澳門、汶萊、韓國

澳門



符和健（華福澳門區委會監事長）

一五五七年，葡萄牙人開始在澳門定居，到二〇〇七年這四百五十年間，澳門人口增加了 1,345 倍，平均每年增加 1,159 人。據澳門特別行政區統計暨普查局的數據顯示，截至二〇一〇年十二月三十一日澳門特區總人口為 540,600 人；[1]至二〇一一年十二月三十一日，總人口增至 557,400 人。截至二〇一六年三月，澳門人口升至歷史新高的 649,100 人，[2]而外勞人口約十四餘萬。

澳門基督教會的歷史追溯應從一八〇七年羅伯特·馬禮遜牧師（Rev. Robert Morrison）來華傳教起始，到今天，基督徒人數據稱約有五千，主日崇拜平均出席人數約為三千五百。

根據《澳門日誌》二〇一三年資料披露：澳門基督教會共有七十八家；聯會組織五個；福

音機構六十三家；教會學校十一家；神學院／聖經學院兩家；教會書店兩家。估計現時澳門基督教界（基督教學校除外）全職事奉同工有約二百人。

教會及福音需要

澳門教會大多數是小型教會（指主日崇拜人數在五十至一百人之間）；且約超過三份之二教會堂址設於多層大廈之內，包括住宅樓宇、工廈或商廈，「教會發展與福音事工仍舉步為艱。」[3]此情形與十多年前並無多大改進。

代禱事項

個人認為，澳門有三大群體很需要福音：賭業、飲食服務業群體及學生。除學生外，其他兩個群體的從業員並沒有固定例假，基本上沒時間上教會，且似乎本地區尚未有專門向這兩個群體傳福音的組織。而在福音機構中只有「澳門基督徒學生福音團契」（由盧華傑總幹事帶領）和「澳門學園傳道會」這兩家是專注於學生福音工作。青少年學生乃社會和教會未來的生力軍和希望，任何教會如欲發展都當重視青年學生歸主，教會和機構在制訂拓展福音事工策略和施行時都應更加靈活及適切。

澳門華福區委會概況

本區委會先後歷任華福董事為以下三位牧長：藍欽文牧師、蕭卓芬牧師及梁溢長會佐。曾任本區委會主席者為：蕭卓芬牧師、周榮牧師及符和健牧師。

本區區委會新任期為二〇一六年七月八日至二〇一八年七月七日，為期兩年。成員包括董事：梁溢長會佐、主席／理事長：冼錦光牧師、監事長：符和健牧師、書記：李焯堅校長、司庫：盧華傑宣教師，委員及會員共十一人。

祈請各同道為澳門地區教會發展、福音傳播、本區區委會推動世界華福異象及事工代禱。



澳門華福區委會部份同工合影

註

1. <<http://www.dsec.gov.mo/TimeSeriesDatabase.aspx>> (下載日期：二〇一六年八月四日)。
2. 同上。
3. <<http://www.christianweekly.net/1999/ta1520.htm>> (下載日期：二〇一六年八月四日)。

汶萊 (Brunei)



吳玉蘭 (華福汶萊區委會主席)

汶萊大約有十八至二十家華人教會，分布於首都詩里·巴卡旺 (Seri Begawan)、詩里亞 (Seria) 及馬來奕 (Kuala Belait)。當中只有少數屬合法登記的教會，其他多為地下教會。教會多數是建立於上世紀五十、六十及七十年代直到如今。

參與汶萊華福區委會有四家教會，包括聖安德魯聖公會、詩里亞伯特利教會、首都伯特利教會及汶萊福音社。我們最主要的難題是難以聘請全職牧者，因為政府拒絕批准牧者的勞工配額，所以只有本地人被允許在教會工作。多數的教會都面臨同工短缺問題。汶萊教會所面對的問題是初信者缺乏門徒培訓，我們希望更多的教會能參與華福運動，以回應華福的異象——「華人教會，天下一心；廣傳福音，直到主臨」。

汶萊華福區委會因看見樂齡弟兄姊妹的需要，而開始舉辦年度的聯合教會長者聚會。這特別的聚會包括所有樂齡會員及特邀講員。汶萊華福區委會也意識到年輕人的重要性，並鼓勵來自不同教會的年輕會眾聚首，更於二〇一四年開始籌辦年輕人聚集日。我們邀請了講員與年輕人分享。去年，華福區委會與安迪·希爾牧師 (Rev. Andy Shie，詩里亞聖瑪格麗特及馬來奕聖雅各教會負責人) 合作舉辦了生命遊戲活動。這是鉅大而又成功的聚會，多數年輕人覺得他們的生命被改變，其中十三位年輕人回應呼召，願意全職事奉。我們於去年六月三日舉辦了一個年輕人的聚會，希爾牧師是我們的講員，他也在當中鼓勵這班年輕人。這是美好的聚會，我們計劃於二〇一七年六月二十六至二十八日舉辦福音遊戲及教會遊戲。

代禱

一·多數教會都需要全職同工、牧者。有些教會自一九九七年起就沒有牧者。多數教會邀請帶職講員及來訪講員以輪流在教會中講道，求主為教會預備全職同工、牧者。

二·有些教會需要永久性的崇拜地點，而不是使用借來的場地，求主引領。

三·請為汶萊華福區委會的需要禱告：（一）更多的教會能參與；（二）更多的領袖自願分享華福的異象。

四·請為更多的會員能不計條件的事奉禱告。

五·請為更多本地的年輕基督徒願意全職事奉禱告。



汶萊華福區委會新年感恩晚宴



汶萊教會聯合少年聚會

韓國 (Korea)



劉傳明（華福韓國區委會董事及主席）

上世紀八十年代韓國教會的發展與復興是眾所周知的，擁有世界最大的教會，這教會最盛時期超過五十萬信徒，當時有「全國五萬教會，千萬聖徒」之譽。

進入二〇一五年，據韓國官方統計，基督教信徒人數為 8,616,438，教會信徒的遞減與社會對教會信賴度有關。從宣教方面來看，近三十年宣教士人數遽增，自一九八六年由一百多位增至 27,205 人，散布在全世界 171 個國家。

滿清初年始有中國商人陸續進入韓國，漸漸形成華僑社會，韓戰之前華僑數目增至五萬多人，對當時韓國社會經濟頗具影響。朴正熙總統執掌國權以後，對華僑施行管制政策，土地擁有權、房產買賣、貿易經營等嚴加管制，加上政局不安，七十年代華僑紛紛移去他國，僑民人數急遽下降至二萬左右，其中也包括保留身分長居海外的僑胞。

旅韓中華基督教在韓國創立已有 104 年之歷史。一九九二年韓中建交以後，韓國政治逐漸改革，金泳三總統執政後，推行開放政策，積極走向世界，放寬政策准予經濟投資、異國婚嫁、就業、勞動、留學等新措施。華僑教會受移民潮的影響，新一代又有少子化現象，華僑人數只減無增，因而直接影響教會的成長。目前很多旅韓中華基督教會的地方教會都面臨極大考驗，信徒人數減至個位數字，又缺乏牧者牧養，十分荒涼。華福韓國區委會不但關懷、鼓勵，更會在所需上支持他們。

近幾年來中國大陸留學生增至近十萬人，許多當地韓國教會也紛紛開設中國語部的禮拜，向留學生傳福音。有的教會頗有果效，只是學生流動性強及因其身分不易久居，以致福音聖工難以穩定發展。

二〇一四年十月二十九日至十一月一日，世界華福中心在首爾愛的教會舉行「異象 2020 全球論壇」，以「教會建門徒·差傳及萬民」為主題，討論與交流，與會者透過所呈現的門訓事工和跨文化差傳進行深層的探討與分享；該次會議討論的是甚具時代性、建設性的論題。期間韓國區委會同工除了參加會議，也全力協調其進行之事宜以及參與成為服務會議之義工，並奉獻支持大會之經費。

中國宣教協議會是超宗派的宣教聯合機構，由三十多家在韓從事中國宣教的宣教機構（宣教會）聯合組成；韓國區委會也參與協助推行中國宣教事工。每兩年主辦宣教中國論壇及宣

教中國大會，今年九月二十七至三十日將於濟州島主辦「2030 宣教中國」大會，韓國區委會與中國宣教協議會將全力協助該大會各方面的事工，預計有一千二百人參加，並期待更多教會領袖對宣教事工作出行動，成為關心差傳的教會，在未來差派更多宣教士，向全球未得之民傳揚福音。



二〇一三年聯合夏令營



韓國永樂教會

數碼傳真：大會照片共享



大會會場：美河堂外貌



大會會場：美河堂內貌



大會舞臺充滿時代氣息



出席者環繞小桌各抒己見



「最重要」的出席人必到處



舞臺控制中心



大會設有許多展覽攤位



出席者陸續報到

公開園地：代禱與分享

本欄歡迎每一位參加者投稿，內容可為代禱需要外，亦歡迎分享參與大會感受，或就參與門徒訓練、差傳或結合二者的經驗。字數只限一千字以內，本刊擁接受與否之權。若有意投稿，請將稿件電郵至 ccowe9news@gmail.com 或直接於投稿公開園地鍵入。